

# 重庆市住房和城乡建设委员会

---

渝建管〔2022〕238号

## 重庆市住房和城乡建设委员会 关于完善房屋建筑和市政基础设施工程 价款结算有关办法的通知

各区县（自治县）住房城乡建委，两江新区、重庆高新区、万盛经开区、重庆经开区、双桥经开区建设局，有关单位：

当前建筑市场施工单位垫资建设、建设单位拖欠工程款、结算久拖不结等问题突出，严重影响了建筑业健康有序发展。为进一步落实《关于完善建设工程价款结算有关办法的通知》（财建〔2022〕183号），维护建筑市场秩序，减轻建筑企业负担，保障农民工权益，促进建筑业高质量发展，根据《保障农民工工资支付条例》（国务院令第724号）、《建设工程价款结算暂行办法》（财建〔2004〕369号）等规定，现就完善我市房屋建筑和市政基础设施工程价款结算有关办法通知如下：

### 一、落实建设资金方可开工建设

建设单位应当有满足施工所需要的资金安排。没有满足施工所需要的资金安排的，建设工程项目不得开工建设；依法需要办

理施工许可证的，建设单位应当提供建设资金已经落实承诺书。工程项目不得由施工单位垫资建设。

## **二、严格执行工程预付款制度**

在具备施工条件的前提下，建设单位应在签订施工合同后的一个月内或不迟于约定的开工日期前的 7 天内预付工程款，原则上预付比例不低于合同金额的 10%。安全文明施工费的拨付仍按《重庆市建设工程安全文明施工费计取及使用管理规定》（渝建发〔2014〕25 号）执行。

## **三、提高工程进度款支付比例**

建设单位要求施工单位提供履约担保的，建设单位应提供工程款支付担保。工程款支付担保金额不得低于施工合同金额（扣除建设单位提供担保前已支付的工程款）的 10%，同时不得低于履约担保金额。建设单位应按照合同约定及时拨付工程进度款，工程进度款支付比例应不低于已完成工程价款的 80%。

因建设单位未按照合同约定及时拨付工程款导致农民工工资拖欠的，建设单位应当以未结清的工程款为限先行垫付被拖欠的农民工工资，并承担相应的法律责任。

## **四、推行施工过程结算**

施工合同工期 1 年（含 1 年）以上的工程项目，应实施施工过程结算。招标文件和施工合同中应约定施工过程结算节点、周期、程序、价款支付等内容。

房屋建筑工程过程结算节点可按基础工程、地下室主体结构工程、地上主体结构工程（可按层分段）、安装工程和装饰装修工程等合理划分。市政基础设施工程（含轨道交通工程）可采用分段、分项、分部位或分专业合理划分。分段划分的结算周期（节点）最长不超过6个月。

经双方确认的过程结算文件作为竣工结算文件的组成部分，竣工后原则上不再重复审核。

## 五、房地产开发项目特别规定

房地产开发项目除执行上述规定外，还应执行：

项目交付使用前，其预售资金监管账户中监管额度内的资金应当专款专用，必须用于本项目有关的工程建设支出，包括项目建设必须的建筑材料、设备和施工进度款等。

因房地产开发企业拖欠工程款导致拖欠农民工工资的，其提取的预售监管资金应首先用于支付农民工工资。

## 六、有关要求

各区县住建部门要加强对辖区内在建项目工程价款结算和支付的监督管理，加大执法力度，对违反工程价款管理规定的有关行为依法严肃查处。

建设单位要履行质量安全首要责任，落实工程款支付各项制度，积极推行施工过程结算，按照合同约定及时足额支付工程款。施工总承包单位要履行施工合同约定，强化工程造价管理，规范

结算办理手续，保障农民工工资支付。

工程价款结算和支付与企业信用管理实施联动。违反相关规定的失信行为将纳入相应建设单位、施工单位信用记分，在行政许可、日常检查、政策扶持、评优评先等方面实行联合惩戒。

七、本通知自印发之日起施行。

